
Remarques :

L'enquête conjoncturelle de la CCIF a été réalisée entre le 20 février et le 3 avril 2024.

TABLEAU 1

Echantillon

Entreprises

Emplois canton

Emplois Suisse

Emplois monde

QUESTION 1

nbre % nbre % nbre % nbre %
20 4% 8 2% 5 4% 7 13%
4 1% 3 1% 1 1% 0 0%
9 2% 4 1% 3 3% 2 4%
8 1% 2 1% 4 3% 2 4%
5 1% 3 1% 2 2% 0 0%

22 4% 9 2% 6 5% 7 13%
34 6% 15 4% 11 9% 8 15%
19 4% 8 2% 10 8% 1 2%
6 1% 2 1% 2 2% 2 4%

81 15% 54 15% 21 18% 6 11%
46 9% 32 9% 10 8% 4 7%
12 2% 12 3% 0 0% 0 0%
11 2% 5 1% 5 4% 1 2%
19 4% 10 3% 8 7% 1 2%
23 4% 21 6% 2 2% 0 0%
31 6% 27 7% 4 3% 0 0%

130 24% 112 31% 15 13% 3 6%
20 4% 8 2% 3 3% 9 17%
37 7% 28 8% 8 7% 1 2%

Totaux                     537 100% 363 100% 120 100% 54 100%

RESULTATS DE L'ENQUÊTE CONJONCTURELLE

L'échantillon varie à chaque question, car seules les réponses cohérentes ont été prises en considération. Les pourcentages se rapportent aux réponses cohérentes et non à l'ensemble des questionnaires reçus.

Entreprises ayant répondu à l'enquête et emplois concernés

17 981 10 350 3 359 

Papier, carton, édition, impression, arts graphiques
Chimie, pharmacie, cosmétique
Caoutchouc, plastique, verre, pierre, céramique, ciment, chaux, plâtre
Métallurgie, travail des métaux

1 059 240 

6 444 18 528 

38 768 36 993 

637 845 407 453 

87 535 43 032 44 503 11 774 

28 331 

1 005 436 

Alimentation, boissons, tabac
Textile, cuir, chaussures, habillement

Entreprises ayant répondu à l'enquête par branches et emplois concernés

Branches Total - de 30 collab. 30 à 100 collab.
+ de 100
collab.

53 804 13 942 

120 54 

Total Industrie

537 208 329 363 

Services
 - de 30
collab.

 30 à 100
collab.

 + de 100
collab.

Immobilier, location
Informatique
Service aux entreprises: consultance, juridique, économique, recrutement, archite
Santé, social

Commerce gros / détail, grand magasin, garage, négoce
Hôtellerie, restauration
Transport, voyage, poste, courrier, télécommunication
Banque, finance, assurance

Machine, équipement électrique, électronique, mécanique de précision, optique, h
Autres industries: véhicule, meuble, bijoux, musique, sport, bois, jouet
Production / distribution énergie, eau
Construction, bâtiment, génie civil, installation, équipement

Autres services : administration, enseignement, culture, sport, beauté, déchet, etc

ENQUÊTE CONJONCTURELLE – PRINTEMPS 2023
 Évolution 2023 et Perspectives 2024



QUESTION 3

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

supérieure à 90% 400 77% 132 66% 268 85% 282 81% 84 72% 34 63%

de 70% à 90% 31 6% 16 8% 15 5% 17 5% 10 9% 4 7%

de 50% à 69% 21 4% 9 5% 12 4% 18 5% 2 2% 1 2%

de 30% à 49% 12 2% 10 5% 2 1% 5 1% 3 3% 4 7%

de 10% à 29% 19 4% 11 6% 8 3% 8 2% 9 8% 2 4%

inférieure à 10% 34 7% 22 11% 12 4% 17 5% 8 7% 9 17%

Total des réponses 517 100% 200 100% 317 100% 347 100% 116 100% 54 100%

QUESTION 4

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 32 6% 12 6% 20 6% 20 6% 8 7% 4 8%

+10 à +15 % 78 15% 31 16% 47 15% 52 15% 19 16% 7 14%

+4 à +9 % 136 26% 46 23% 90 28% 87 25% 35 30% 14 27%

+3 à -3 % 153 30% 50 25% 103 32% 114 33% 26 22% 13 25%

-4 à -9 % 65 13% 29 15% 36 11% 43 12% 15 13% 7 14%

-10 à -15 % 36 7% 19 10% 17 5% 21 6% 11 9% 4 8%

-16 % et moins 16 3% 10 5% 6 2% 10 3% 4 3% 2 4%

Total des réponses 516 100% 197 100% 319 100% 347 100% 118 100% 51 100%

QUESTION 5

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 30 6% 11 6% 19 6% 24 7% 5 4% 1 2%

+10 à +15 % 49 9% 17 9% 32 10% 30 9% 15 13% 4 8%

+4 à +9 % 120 23% 47 24% 73 23% 75 21% 28 24% 17 33%

+3 à -3 % 178 34% 56 28% 122 38% 133 38% 32 27% 13 25%

-4 à -9 % 82 16% 36 18% 46 14% 52 15% 21 18% 9 18%

-10 à -15 % 31 6% 16 8% 15 5% 22 6% 6 5% 3 6%

-16 % et moins 30 6% 16 8% 14 4% 16 5% 10 9% 4 8%

Total des réponses 520 100% 199 100% 321 100% 352 100% 117 100% 51 100%

QUESTION 6

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 55 11% 18 9% 37 12% 37 11% 15 13% 3 6%

Bonne 161 31% 55 27% 106 34% 104 30% 40 34% 17 31%

Stable 161 31% 62 31% 99 32% 119 34% 26 22% 16 30%

Difficile 111 22% 50 25% 61 19% 68 20% 27 23% 16 30%

Très difficile 27 5% 16 8% 11 4% 17 5% 8 7% 2 4%

Total des réponses 515 100% 201 100% 314 100% 345 100% 116 100% 54 100%

Chiffre d'affaires réalisé en 2023 par rapport à 2022

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Part du chiffre d’affaires réalisée en 2023, en Suisse ou avec une clientèle domiciliée en Suisse, par rapport au volume 
d’affaires total 

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

ÉVALUATION DES RÉSULTATS POUR 2023

D'une manière générale, 2023 fut une année …

Appréciation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution du bénéfice en 2023 par rapport à 2022

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 7

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 26 5% 10 5% 16 5% 19 5% 7 6% 0 0%

+10 à +15 % 51 10% 13 6% 38 12% 38 11% 11 9% 2 4%

+4 à +9 % 169 32% 65 32% 104 32% 116 32% 40 34% 13 25%

+3 à -3 % 218 41% 79 39% 139 43% 147 41% 45 38% 26 50%

-4 à -9 % 47 9% 28 14% 19 6% 28 8% 11 9% 8 15%

-10 à -15 % 13 2% 7 3% 6 2% 7 2% 3 3% 3 6%

-16 % et moins 5 1% 2 1% 3 1% 3 1% 2 2% 0 0%

Total des réponses 529 100% 204 100% 325 100% 358 100% 119 100% 52 100%

QUESTION 8

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 13 2% 3 1% 10 3% 11 3% 2 2% 0 0%

+10 à +15 % 52 10% 19 9% 33 10% 38 11% 11 9% 3 6%

+4 à +9 % 148 28% 62 31% 86 27% 99 28% 37 32% 12 24%

+3 à -3 % 224 43% 83 41% 141 44% 155 43% 44 38% 25 50%

-4 à -9 % 70 13% 25 12% 45 14% 46 13% 16 14% 8 16%

-10 à -15 % 13 2% 8 4% 5 2% 6 2% 6 5% 1 2%

-16 % et moins 6 1% 2 1% 4 1% 4 1% 1 1% 1 2%

Total des réponses 526 100% 202 100% 324 100% 359 100% 117 100% 50 100%

QUESTION 9

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Augmentés 148 28% 56 27% 92 28% 96 27% 40 34% 12 22%

Inchangés 350 66% 133 64% 217 67% 241 67% 74 62% 35 65%

Réduits 36 7% 19 9% 17 5% 24 7% 5 4% 7 13%

Total des réponses 534 100% 208 100% 326 100% 361 100% 119 100% 54 100%

QUESTION 9.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Peu qualifié 12 7% 4 5% 8 7% 5 4% 6 13% 1 5%

Moyennement qualifié 88 48% 42 56% 46 43% 57 48% 16 36% 15 79%

Très qualifié 83 45% 29 39% 54 50% 57 48% 23 51% 3 16%

Total des réponses 183 100% 75 100% 108 100% 119 100% 45 100% 19 100%

QUESTION 9.2

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Canton 240 56% 106 59% 134 54% 142 54% 71 62% 27 51%

Suisse 169 39% 65 36% 104 42% 106 41% 39 34% 24 45%

Ailleurs 19 4% 8 4% 11 4% 13 5% 4 4% 2 4%

Total des réponses 428 100% 179 100% 249 100% 261 100% 114 100% 53 100%

PRÉVISIONS POUR 2024

Niveau de qualification

Niveau de qualification
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de bénéfice en 2024 par rapport à 2023

Perspectives de bénéfice
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de chiffre d'affaires en 2024 par rapport à 2023

Perspectives Chiffre d'affaire
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution prévisible des effectifs en 2024

Effectif
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Lieux de recrutement en 2023

Lieux de recrutement
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 10

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Supérieurs 118 22% 53 26% 65 20% 71 20% 33 28% 14 26%

Identiques 273 52% 102 50% 171 53% 195 55% 52 43% 26 49%

Inférieurs 135 26% 51 25% 84 26% 87 25% 35 29% 13 25%

Total des réponses 526 100% 206 100% 320 100% 353 100% 120 100% 53 100%

QUESTION 10.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Suisse 505 98% 192 96% 313 99% 342 98% 116 98% 47 94%

Reste de l'Europe 53 10% 28 14% 25 8% 32 9% 12 10% 9 18%

Amérique 8 2% 6 3% 2 1% 5 1% 1 1% 2 4%

Asie 6 1% 3 2% 3 1% 3 1% 2 2% 1 2%

Ailleurs 3 1% 1 1% 2 1% 2 1% 0 0% 1 2%

Entrepr. ayant répondu 516 0% 199 0% 317 0% 348 0% 118 0% 50 0%

Total des réponses 575 0% 230 0% 345 0% 384 0% 131 0% 60 0%

QUESTION 11 D'une manière générale, 2024 devrait être une année …

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 24 5% 9 4% 15 5% 19 5% 5 4% 0 0%

Bonne 155 30% 55 27% 100 31% 107 30% 36 31% 12 22%

Stable 253 48% 87 43% 166 52% 175 50% 52 44% 26 48%

Difficile 76 15% 42 21% 34 11% 44 13% 20 17% 12 22%

Très difficile 15 3% 9 4% 6 2% 7 2% 4 3% 4 7%

Total des réponses 523 100% 202 100% 321 100% 352 100% 117 100% 54 100%

Evolution prévisible des investissements en 2024 par rapport à 2023

Investissements
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Zones géographiques
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Zones géographiques ayant bénéficié d'investissements en 2023

+ de 100 collab.

+ de 100 collab.
Appréciation

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.



QUESTION 12

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 455 86% 174 84% 281 86% 295 82% 108 90% 52 96%

Non 77 14% 32 16% 45 14% 63 18% 12 10% 2 4%

Total des réponses 532 100% 206 100% 326 100% 358 100% 120 100% 54 100%

QUESTION 12.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Flexibilité du temps de travail 398 87% 154 89% 244 87% 262 89% 91 84% 45 87%

Travail à temps partiel 364 80% 143 82% 221 79% 221 75% 95 88% 48 92%

Télétravail 303 67% 109 63% 194 69% 178 60% 81 75% 44 85%

Congé sabbatique/sans solde 118 26% 48 28% 70 25% 58 20% 36 33% 24 46%

Semaines de vacances supplémenta 146 32% 50 29% 96 34% 99 34% 26 24% 21 40%

Semaines de 4 jours payées 5 10 2% 1 1% 9 3% 8 3% 0 0% 2 4%

Congé pour les mères au-delà du dé 55 12% 23 13% 32 11% 21 7% 22 20% 12 23%

Congé pour les pères au-delà du dé 36 8% 15 9% 21 7% 15 5% 14 13% 7 13%

Job-sharing 29 6% 8 5% 21 7% 15 5% 7 6% 7 13%

Congé parental. Cas échéant, quelle 29 6% 13 7% 16 6% 11 4% 15 14% 3 6%

Contribution financière pour la prise 16 4% 7 4% 9 3% 4 1% 6 6% 6 12%

Autres 30 7% 18 10% 12 4% 16 5% 7 6% 7 13%

Entrepr. ayant répondu 455 0% 174 0% 281 0% 295 0% 108 0% 52 0%

Total des réponses 1 534 0% 589 0% 945 0% 908 0% 400 0% 226 0%
Congé parental, durée nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines

Minimum 2 2 2 2 2 2 

Moyenne 24 5.5 11 2.8 13 7.8 9 5.6 12 5.2 3 7.0 

Maximum 20 10 20 20 16 16 

QUESTION 12.2

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Complications bureaucratiques 11 15% 4 13% 7 17% 8 13% 3 25% 0 0%

Coûts des mesures 12 16% 6 19% 6 14% 7 12% 5 42% 0 0%

Motifs liés aux procédures de travail 30 41% 18 56% 12 29% 21 35% 7 58% 2 100%

Structure de l'entreprise (trop petite/t 51 69% 20 63% 31 74% 44 73% 6 50% 1 50%

Autres 6 8% 1 3% 5 12% 5 8% 1 8% 0 0%

Entrepr. ayant répondu 74 0% 32 0% 42 0% 60 0% 12 0% 2 0%

Total des réponses 110 0% 49 0% 61 0% 85 0% 22 0% 3 0%

QUESTION 13

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 171 34% 52 26% 119 38% 126 36% 32 28% 13 26%

Non 339 66% 146 74% 193 62% 220 64% 82 72% 37 74%

Total des réponses 510 100% 198 100% 312 100% 346 100% 114 100% 50 100%

QUESTION 13.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Coûts trop élevés 160 49% 77 53% 83 45% 95 44% 40 51% 25 71%

Difficultés à pallier les absences 281 85% 132 92% 149 81% 178 82% 72 92% 31 89%

Extension des assurances sociales 53 16% 31 22% 22 12% 27 13% 15 19% 11 31%

Structure de l'entreprise (trop petite/t 191 58% 78 54% 113 61% 147 68% 38 49% 6 17%

Souhait d'une durée différente 17 5% 7 5% 10 5% 14 6% 1 1% 2 6%

Entrepr. ayant répondu 329 0% 144 0% 185 0% 216 0% 78 0% 35 0%

Total des réponses 702 0% 325 0% 377 0% 461 0% 166 0% 75 0%
Souhait d'une durée différente nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines nbre semaines

Minimum 2 2 5 3 2 14 

Moyenne 17 14.5 7 12.1 10 16.1 14 15.0 1 2.0 2 17.0 

Maximum 20 20 20 20 2 20 

CONCILIATION DE LA VIE PRIVEE ET DE L'ACTIVITE PROFESSIONNELLE

Votre entreprise prend-elle des mesures pour la conciliation de la vie privée et du travail ?

Mesures de conciliation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Si oui, lesquelles ?

Mesures de conciliation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Sinon, pour quelles raisons ?

Raisons
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Êtes-vous favorable à l'introduction légale d'un congé parental de 24 (36) semaines financé par les allocations de perte de 
gain (APG) ?

Sinon, pour quelles raisons ?

Raisons
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Favorable à l'introduction légale 
congé parental

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 14

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Situation économique générale 268 50% 105 51% 163 50% 186 52% 52 43% 30 56%

Difficulté à recruter 263 50% 117 57% 146 45% 146 41% 78 65% 39 72%

Prix des matières premières 78 15% 42 20% 36 11% 50 14% 19 16% 9 17%

Niveau du franc suisse 59 11% 38 18% 21 6% 25 7% 23 19% 11 20%

Concurrence 126 24% 49 24% 77 24% 84 24% 31 26% 11 20%

Évolution des charges sociales 49 9% 17 8% 32 10% 36 10% 12 10% 1 2%

Cybersécurité 86 16% 20 10% 66 20% 49 14% 24 20% 13 24%

Obtention de crédits bancaires 25 5% 10 5% 15 5% 21 6% 1 1% 3 6%

Manque de liquidités 79 15% 28 14% 51 16% 64 18% 12 10% 3 6%

Paiements des débiteurs 79 15% 30 14% 49 15% 56 16% 20 17% 3 6%

Recherche de nouveaux clients 89 17% 26 13% 63 19% 74 21% 10 8% 5 9%

Prix de l’énergie 70 13% 32 15% 38 12% 39 11% 25 21% 6 11%

Excès de réglementations 98 18% 34 16% 64 20% 74 21% 17 14% 7 13%

Baisse du niveau de formation à l'en 33 6% 14 7% 19 6% 24 7% 4 3% 5 9%

Autre 39 7% 16 8% 23 7% 25 7% 9 8% 5 9%

Entrepr. ayant répondu 531 100% 207 100% 324 100% 357 100% 120 100% 54 100%

Total des réponses 1 441 0% 578 0% 863 0% 953 0% 337 0% 151 0%

Baromètre des préoccupations des entreprises

Préoccupations des entreprises
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

BAROMÈTRE DES PRÉOCCUPATIONS DES ENTREPRISES


